

费力不讨好的曾国藩因此遭受精神上的巨大打击，身体也彻底垮了下来。

## 5. 容闳十六年的梦

支撑晚清的栋梁重臣曾国藩身心劳瘁，他将走向生命的尽头。

过世前他做了一件“中华创始之举，古今未有之事”，便是促成中国幼童留学美国。

一直在曾国藩手下办洋务的容闳，派遣中国学生出洋留学是他多年梦想，为此奔走呼号了十六年。1868年，容闳曾向江苏巡抚丁日昌进言，选派优秀青年出洋留学，丁日昌很支持他，将条陈呈给军机大臣文祥，请其代奏，不料文祥突然丁忧，事情搁浅下来。1870年天津教案发生，曾国藩和丁日昌被朝廷派去“扑火”，随行的容闳担任翻译。期间，容闳再次提出此事。他的想法很单纯——“借西方之文明之学术，以改良东方之文化，必可使此老大帝国一变而少年”。

派遣中国青年留洋非同小可，中华帝国前所未有。所以，曾国藩小心而慎重。1871年夏天，曾国藩以两江总督兼南洋通商大臣的名义联衔直隶总督兼北洋通商大臣李鸿章上书总理衙门，建议选派优秀幼童赴美国学习“西人长技”。致总理衙门的信函开宗明义：“去秋国藩在津门，丁雨生（丁日昌）中丞屡来商榷，拟选聪颖幼童选赴泰西各国书院，学习军政、船政、步算、制造诸学。约计十余年，业成而归，使西人擅长之计，中国皆能谙悉，然后可以渐图自强……”为什么选派幼童去泰西（西方国家）学习？就为了渐图自强。为什么首选美国？那年蒲安臣在与美国的续约中，有一条约定：嗣后中国人欲入美国大学官学，学习各等文艺，须照相待最优国之人民，一体优待。既然美国给予这么好的条件，首选美国理所当然。倘若尝试成功，然后再派学生去其他泰西国家，比如英国等等。

两位重臣为谋此事绞尽脑汁，他们在选材、筹资以及学龄和学期上都思量得很细致周到。幼童选拔上“盖聪颖子弟不可比得，必其志趣远大，

品质朴实,不牵于家累,不役于纷华者,方能远游异国,安心学习……”总之,国选的幼童不但智商高、人品颇佳,家庭出身也不能有问题,凡是亲属之间有参与过“作乱”或犯过法的都不行。筹资属于国家拨款,自然不成问题。幼童年龄呢,应在 10 岁到 15 岁之间,每年选一批 30 名,四年共 120 名,留学年限为 15 年,“15 年后,按年份起挨此回华。计回华之日,各幼童不过 30 岁上下,年富力强,正可及时报效(国家)”。

至于幼童的政治待遇也有考虑:鉴于中国人重视出身正途的心理,凡入选幼童出国前,都由朝廷赐予生员(秀才)名分,留学回国后,再“分别奏赏顶戴官阶差事”。好厉害,封官许愿,前途无限!但是,还有严格规定:幼童属于公派生,不可在外洋滞留,不可入外国籍,不可私自潜回。你是大清朝花钱培养的,属于公派生,回来后必须终生为朝廷当差。特别考虑到幼童们别去了国外,忘了本,变成“假洋鬼子”,奉行“中学为体,西学为用”的原则是不可动摇的,要求他们赴美学习期间,仍坚持学习儒家经典,由正副监督定期宣讲《圣谕广训》,进行思想教育。如果发现谁品行不端或身体不行者,就遣返归国。这项规定,为后来出洋幼童的半途而废埋下了伏笔。

出洋留学的具体运作谁负责呢?容闳当在入选之列,他本人也怀着强烈愿望。曾国藩和李鸿章推荐了上海广方言馆总办陈兰彬和容闳二人,筹办幼童留学事宜,然后带队常驻美国。

曾国藩、李鸿章二人上报总理衙门,大约一个多月后,总理衙门接到皇上的批示:依议,钦此。幼童出国留学的事情终获朝廷的批准。

这边刚有动作,西方媒体便大肆宣扬。《纽约时报》称:“大清国将向英美派遣留学生。伦敦,(1871 年)12 月 27 日电,从上海发出的消息宣称,清廷已决定效仿日本,选拔年轻学子送往英、美等国接受西式教育。”

出洋留学对于大清国来说,实乃新生事物。说起来容易,动起来难。转年 2 月 27 日,曾国藩心里急,又领衔上奏,催促尽快落实派遣留学生一事。提议在美国设立中国留学生事务局,着力推荐陈兰彬为正委员(监

督)、容闳为副委员(副监督)带队常驻美国。建议在上海成立幼童出洋肄业局,举荐刘翰清为“总理沪局选送事宜”。强调出洋的幼童:“此系选定官生,不准半途而废。亦不准入籍外洋,学成后不准在华洋自谋别业。”再三申明学成之后“听候总理衙门酌量器使,奏明委用”。

此时,死神已经悄悄走近曾国藩。3月1日,他忽然感到脚麻,不能说话了。十一天后,曾国藩户外散步时,又觉脚麻,被人扶进书房里歇息,不久便与世长辞。

在曾国藩、李鸿章等重臣的竭力推动下,朝廷给予留学幼童十分优厚的待遇:赴美期间所有费用官方全包,先赐以生员出身,并且学业完成归国后,准许进入官僚机构任职。用不着费劲巴哈地去挤科举的这座独木桥了,走西学之路显得更便捷、更稳妥、更为前途光明。

可惜国人并不怎么买账,很少有人送儿子报名。后来成为留美幼童的李恩富于1886年在美国出版了一本书《我在中国的童年生活》,在该书中,他真实地写道:“实际上,当时几乎没有哪家的父母愿意把自己的儿子送到一个远得他们根本不知道什么地方的国家,而且时间是如此之长。更主要的是,那个国家据传说住的是一些尚未开化的野蛮人。”确实是这样,人们不情愿或者不放心让孩子走这条“终南捷径”,原因很复杂。帝国之门锁闭得太久了,即便刚刚敞开一条缝隙,国民们一时无法适应。别说是去外国上学,就是国内开办的洋学堂,应者也寥寥无几,拜洋鬼子为师,岂不辱没祖宗?无知的人们以讹传讹,说野蛮的洋鬼子会把中国孩子剥了皮,再换成狗皮当怪物展览云云。顽固的观念、可怕的谣传,让许多家长不敢送孩子出洋。

各地方官员奉了朝廷的选童令,四处动员,走家串户地劝说,效果很差。有的家庭同意了报名,之后不久又反悔了。首批留学幼童的征选工作几成泡影。最为焦急不安的当属容闳,他不愿看到恩公曾国藩的遗愿落空,他的梦想功亏一篑,只好亲自下去做说服工作。容闳回到故乡广东香山县,以摆事实讲道理的方式说服老乡;其次,他又去香港的新式学堂,

招选那里符合标准又乐意出洋的生员。在以后成行的一百多名留学幼童当中,广东香山县占了三十九名,可见容闳下了多大的力气。

终于有了令人满意的开场,经历了精挑细选和严格的选择,出洋幼童凑齐了,他们居住的地域大多是沿海地区,广东省八十三人,江苏十八人,浙江八人,安徽、福建各两人,山东一人;他们的家族大多是跟洋务沾边的或有过出洋经历的,有的干脆就出自买办之家。他们当中没有一个满人,也没有高官子弟。后来成为中国铁路专家的詹天佑就是其中之一,他家境一般,起初其父詹兴洪不打算让儿子走这条道。据说他家邻居谭某相中了詹天佑,谭某在香港做事开阔了眼界,苦口婆心地劝说詹兴洪叫儿子报名,却遭到詹家的拒绝。谭某有远见,不惜将女儿许配给年幼的詹天佑,换取詹父同意儿子出洋留学。这段佳话形象地表现了当时的情景。

1872年8月11日,也就是曾国藩病逝五个月后,首批中国留学幼童踏上赴美航程,开一代新风气。经过三十多天的风浪颠簸,横跨大西洋,行程32 000里,三十名幼童在美利坚合众国的旧金山登陆。

到达的第二天,美国《纽约时报》进行了及时报道——

旧金山,9月13日电:

昨天到达这里的三十名清国学生都非常年轻。他们都是很勤奋和优秀的小姐和绅士,容貌俊秀,要比任何在这之前曾到美国访问过的清国人都好看得多。有三名清国官吏阶层的监护人和他们同行。

清廷拨出了一百万美元用于这些学生的教育。清廷还计划每年送出三十名学生到美国学习。这批来此地接受教育的清国小姐和绅士们受到了人们极大关注。

.....

## 6. 出国幼童黯然收场

来自千年古国的幼童们,踏上这个新兴国家的土地,这一切对他们来